

此处若相思

——云南行札记

郑伟

征文
选刊

今年暑假为探望援滇的玥玥爸，我再次来到了云南这片令人向往、充满了美丽与神奇诱惑的土地。与两年前来此的匆匆旅程不同，这次为时二十天的云南生活更多了几分悠闲与率性。如果说上次“惊鸿一瞥”的丽江、玉龙雪山、香格里拉让我惊艳赞叹，那么再次的亲身感受则隽永、回味深长……

忆玉溪

玉溪邻近昆明，同属滇中部，是音乐家聂耳的诞生地，并以盛产香烟而出名。但留在我记忆里的的是它的安静与整洁，还有那一所大方美观的学校。刚到玥玥爸医疗队驻扎地，我和玥玥就被毗邻的小学镇住了，校舍气派，占地广阔。最妙的是路对面就是当地教育局，单看尚可，和学校比起来只有用“灰头土脸”来形容，我一下子就对这座城市充满了好感。

玉溪最受推崇的景点是“抚仙湖”，它是中国第二大淡水湖，作为战备用水，严禁一切机动船，因此水质很好，清澈见底。说是湖，倒很像是在海边，有白色沙滩，一望无际的“海水”，嬉戏玩水的人群，和各式人力船和娱乐项目。在这里可以很舒服地享受上一整天：游泳、划船、滚水球、坐看云起……远望湖中心的“孤岛”，景色十分怡人，据说夜景更美，有海市蜃楼美称，还有“武当别院”碧云寺也很值得一观，但下午突来的一场雨，使我们遗憾地告别了抚仙湖，返回驻地。

还值得一提的是驻地附近有家很大的琴行，无心写作业又找不到其它娱乐的玥玥常泡在那里，招猫斗狗、调皮捣蛋之余学吹葫芦丝，半个月的速成，也能吹上二、三首简单的曲子和半首《月光下的凤尾竹》，算是此次云南行的意外收获吧。

殇大理

小时读金庸的武侠小说，对神秘的大理国和其“下关风、上关花、苍山雪、洱海月”四大美景心生无限向往，但两次大理之行都不免令人怅然。我不知原始的大理古城是如何的，但行走其间，看那修葺一新的城墙和高耸的五花楼，很难体会出几分沧桑与历史的厚重感；“蝴蝶泉”早已名不符实；洱海大而无景，浑浊的湖水，三个多小时的游程令人厌烦，只有白族三道茶表演引起了玥玥的强烈兴趣，回家后还尝试泡花椒蜂蜜茶给爷爷喝。

苍山是大理之行的一抹亮色，我们选择了从感通寺索道往返，直达清碧溪，沿途风光迤逦，一揽苍山诸峰巍峨壁立，高出云表，姿态万千。青山依旧在，对比已湮没在历史中的大理国，心中陡生感慨。

恋丽江

由于玥玥刚抵达丽江不久就出现了头痛等不适，被当地医生诊断为出现轻微高原反应，我们舍弃了要去玉龙雪山和泸沽湖的计划，而选择将丽江古城作为我们此行的终点站。

丽江是个充满故事的地方。拐进不知名的小巷，随意选择一家酒吧进去，本意是惫累后的小坐，却奇妙地在不知觉中消磨掉整晚。可能是那种醺醺然的氛围很能让人不设防，带给人倾诉的欲望吧，一晚下来，我们得知那个帅气的店主本是某个省电视台的主持人，四年前选择辞职在这开了间酒吧；当晚表演的很多是北京一艺术院校的在校学生，利用暑假来这，白天算是游客，晚上靠演出打工（一般只是包吃住而无酬劳）。第二天，我们还受邀参观了酒吧店主另一间临街的小屋，面积很小，却布置得极具个性，它不对外营业，而是招待朋友小酌、谈天或休憩的一方天地。古城里星罗棋

布的酒吧间里可以听到很多类似的故事：因为喜欢——所以留下来！他们来自五湖四海、背景各异，但留下来的理由却惊人的一致——舍不得离开，这就是所谓的“丽江情结”吧。

初识丽江，你可能被其古朴如画，山水相融的美丽所折服；你可能流连于古镇上夜晚热闹喧嚣的酒吧，或享受白天小桥流水旁的恬淡惬意；你不自禁驻足于各式的特异小店，你赞叹那些难得的手工艺品，但这些绝不是触动你心弦的真正理由。有人说，这里是洗心的地方，无论是曾经沧海，还是厌倦了尘世喧嚣，来到这里，你总会找到心灵休憩的港湾。

“大俗人”如我和玥玥爸，至今未有幸邂逅“吾心安处”，但在记忆中那个慵懒午后，那个客栈的四方型天井里，蓝天映着满院的绿影婆娑……懒洋洋的两个人躲在僻静角落的藤椅上，望着不远处装模作样举着茶盏，不时轻荡秋千，自得其乐的女儿，唯感“现世安稳，岁月静好”。

后记

云南行最大的感触就是“处处是美景”，许多名气不太响的景点都会给你意外之喜：“地上看石林，地下看九乡”，九乡溶洞在全国也堪称“溶洞之最”，大小溶洞100多个，洞中有景，有瀑布，洞外又有峡谷幽深，私心认为比盛名下“石林”更让人叹为观止！还有建水古镇，燕子洞，“滇第一大户”朱家花园等都给我留下深刻印象。

正所谓：“每次相遇，都是久别后的重逢”。

——谨以此文记录2012年夏我的云南之行。

（上接第1版）传播的平台”、“党务和所务信息公开的平台”、“规范工作流程的平台”、“展示单位形象的平台”、“促进和谐氛围建设的平台”的积极作用；在充分肯定成绩的同时，她也指出了我所目前信息工作存在的不足：一是信息数量还比较少；二是信息质量还不够高；三是信息的时效性要进一步加强；四是所报版面还不够活跃、内容不够丰满。对于2013年我所的信息工作，党委副书记朱爱存要求，围绕“重质量、展亮点、创特色、上水平”这四个重点开展。她还希望各部门负责人、党支部书记要一如既往地，继续关心、支持所信息工作；所信息员要增强责任感，加强自身学习；所部也将加强信息员队伍建设，适时安排相应的培训活动；同时强化信息工作的考核机制，通过多方努力，共同促进我所信息工作再上新台阶。

（办公室）

编委会名单

主 编：朱爱存
副 主 编：丛蓉
编 委：芦洁
方广虹
王颖
责任编辑：王颖

摄影
爱好者
普及第一景
——
镜面
王颖 摄



上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2013年1月28日
第1期 总第21期 (内部交流)



我所召开2012年度领导班子和领导干部年度(绩效)考核会议

日前,我所召开了2012年度领导班子和领导干部年度(绩效)考核会议。市科技党委组织部有关人员,所党政领导班子成员,以及所中层干部、部分职工代表等出席了会议。

会上,所长李元春作了“上海计生所领导班子2012年度工作总结”的述职报告,他从加强领导班子建设、做好基层党建工作、完善党风廉政建设、构建团结和谐的文化氛围、提高科技创新和创新能力、规范管理服务工作六个方面对2012年计生所工作进行了全面回顾和总结。述职后,与会人员按照相关规定填写了《领导班子年度考核民主测评表》和《领导干部年度考核民主测评表》。(党办)■

我所赴石家村为困难村民“送温暖”

1月23日,所党政领导班子成员在所长李元春的带领下,在春节前赴我所城乡帮扶结对点——奉贤石家村开展帮困慰问工作。

此行共走访和慰问了4名身患重病的困难村民和1名孤儿,为他们送去了帮扶慰问款和生活用品。在慰问中,所领导主动了解患病村民的病情和治疗情况,并给他们一些治疗建议;在得悉2010年起与我所进行“一对一”结对的孤儿,已能勇敢地面对生活并顺利升学后,所领导倍感欣慰。

2013年,是所与石家村帮扶共建的第7个年头,为切实做好这项工作,除日常开展的“送温暖”帮困活动外,所党委还将认真筹划,本着求真务实的原则,不断创新活动方式,丰富活动的内涵,为帮扶村的建设和发展做出积极的贡献。(党办)■

新春贺词

所长:李元春

翔龙辞岁,金蛇贺春。值此岁序更迭,辞旧迎新之际,我谨代表所党政领导班子成员,向长期给予我们大力支持的各级领导以及为我所发展付出辛勤劳动的全体职工和离退休职工,致以诚挚的感谢和衷心的祝福!

刚刚过去的2012年,是所创业发展、艰苦奋斗的一年,是所团结一心、努力开拓的一年,是所砥砺奋进、卓有成效的一年。我所积极贯彻落实党的十八大和市十次党代会精神,继续面向国家人口健康事业“创新驱动、转型发展”的需求,以提升科技创新能力为核心,以文明创建为目标,围绕科技创新、技术服务和精神文明建设三条主线,坚持“建实地、增实力、办实事、求实效”的工作方针,有力促进了研究所各项工作的持续发展,科研任务饱满、科研经费持续攀升、人才队伍进一步优化、基地和平台建设

取得新进展、科技管理与服务能力进一步加强,研究所呈现出欣欣向荣、蒸蒸日上的景象,为所不断谋求进一步发展打下了坚实基础。

2013年,是实施“十二五”规划承上启下的关键之年,更是所创业发展、艰苦奋斗的关键年。经略既举,宏图将举,我们要继续围绕国家人口战略的重点工作,攻坚克难、乘势而上;要始终铭记,在发展的道路上只有起点没有终点。

光荣与梦想同在,挑战与机遇并存。我们坚信,在各级领导的大力支持和所领导班子的正确领导下,全体职工继续振奋精神、求真务实、乘势而上,上海计生所的发展一定会更好,上海计生所的明天一定会更辉煌。最后,在新春来临之际,祝愿全所职工及家属新年快乐、幸福安康!



我所召开党员干部大会

传达习近平同志重要批示以及市委、市府相关文件精神

日前,我所召开党员干部大会,传达《习近平同志关于厉行勤俭节约反对铺张浪费重要批示的通知》和市委、市府办公厅印发的《贯彻中央关于改进工作作风、密切联系群众八

项规定的实施办法》文件精神,80余名党员、干部参加了会议。

所长李元春向所全体党员、干部传达了中央和市委、市府有关精神后,要求全体党员、干部要深刻领会文件的精神实质,并把习近平同志的批示精神同贯彻中央《八项规定》结合起来;他特别强调,党员领导干部要以身作则、身体力行,带头严格执行和落实相关规定,并接受职工监督。同时他还指出,春节在即,大家要严格做到勤俭节约、坚决反对铺张浪费,不折不扣地把思想和行动统一到党中央精神上来。(党办)■



1月24日,我所召开2012年度信息工作总结会。所党委副书记朱爱存、各职能部门负责人、所报编委会成员及各部门信息员参加了会议。

会议首先通报了我所2012年信息工作总体情况。本年度,信息工作呈良好发展态势,信息数量、质量较2011年都有所提高。今年共完成所报10期,刊载信息177条,照片91幅;上传所网站信息236篇;同时,积极做好对外信息的报送工作,2012年度共报送科技党委、上科院信息39条、图片32幅;此外,继续扩

大信息覆盖面,除每月向所内各部门、机构发放所报外,还及时邮寄和报送至市委办局等上级部门、各省市兄弟单位、所离退休职工等,总计600份。

会上,各部门负责人和信息员也作了交流发言,畅谈了各自在信息工作中的认识体会和遇到的问题,也为进一步做好信息工作提出了好的意见和建议;同时还有许多信息员表示,希望能得到一些有助于提高信息写作能力的专

我所召开2012年度信息工作总结会

业辅导与培训。

最后,党委副书记朱爱存作了总结讲话。她表示,我所信息工作通过不断的积累,已取得了长足的进步,信息工作也得到了所内职工和社会各方面的认可。一是我所获上科院系统2012年信息工作先进集体,上报信息多次被科技党建网、上科院采用;二是得到了社会同行和全所职工的好评。她认为,信息工作也发挥了“五个平台”,即:“思想文化(下转第4版)

我所召开 2012 年度安全工作总结会

1月5日,我所召开2012年度安全工作总结会,副所长袁伟及各部门安全员等出席会议。

会上,所办公室回顾和总结了我所2012年度的安全工作,并对各部门为所安全工作付出的努力表示感谢;随后,与会人员各抒己见,就我所安全工作中存在的薄弱环节及改进措施进行了探讨,并就如何立足本职,做好2013年度的安全工作进行了交流。最后,副所长袁伟在总结讲话中提出了三点希望:一是安全员要通过总结交流寻找不足并不断改进;二是在工作中要及早发现问题,尽量将安全隐患消除在萌芽状态;三是围绕危化品管理和工程安全两项重点工作继续做好2013年度的安全工作;同时,他还表示,所部将继续加大对安全工作的检查、管理力度,切实确保平安,为全所的稳定发展做出更大贡献。(办公室)■



人人奉献爱心
共创美好生活

我所开展「爱心一日捐」活动

为贯彻落实市总工会《关于进一步做好“爱心一日捐”活动的通知》的精神,所工会日前开展了“人人奉献爱心,共创美好生活”为主题的“爱心一日捐”活动。该活动充实了我所工会帮困基金,为工会帮扶工作持续深入开展奠定了坚实的基础。经所党委批准,所工会就此次“爱心一日捐”活动发出倡议,倡议全所职工继续保持参与我所文明创建的热情,奉献爱心,积极参加“爱心一日捐”活动。截止到2013年1月6日,全所共有150名职工参与了此次献爱心活动,参与率达83%,共筹集捐款10130元。

在此次“爱心一日捐”活动中还涌现出很多值得称赞的好人好事:流病室的科研人员涂晓雯和余春燕自身因患病手术,尚未痊愈,但仍主动向所工会表达其捐款愿望,并在第一时间递交了捐款;机关工会的周群和药物室的桑海婴虽已分别在复旦大学和居委会捐过款,但依然向所工会递交了捐款,坚持再次送上一份爱心。上述职工的行为为弘扬我所职工互帮互助的优良传统起到了模范带头作用,是全所职工学习的榜样。

(所工会)■

二类新药“复方孕二烯酮贴片” 获得药物临床试验批件

由我所药物发展公司主持研发,是我国近年来在避孕药物透皮研究方面取得的又一项重要进展。该避孕贴由低剂量孕二烯酮和炔雌醇组成,直接贴敷于女性腹部、手臂或臀部等皮肤表面。每贴一剂的避孕作用可维持7天,每个月经周期只需要使用三贴即可获得有效避孕效果。该产品的成功研发将改变以往口服避孕药需每天定时给药的方式,可有效减少因漏服导致避孕效果不稳定的缺点,为育龄妇女提供更多、更简便的避孕方法选择。(药物室)■

2012 年度“达华青年科技创新奖” 评审工作顺利完成

2012年度“达华青年科技创新奖”科技创新奖”一、二、三等奖,研究评审工作于12月25日顺利结束。经实习员田芳等6人获得鼓励奖。此次奖励总额为5.8万元,共有17位科研人员获得该奖项。(科技部)■

“十二五”科技支撑计划“青春期人群 生殖健康状况影响评估及健康指导”课题 顺利完成三省(自治区)基线调查评估

在前期完成基线评估调查工具信度效度研究及工具开发的工作基础上,2012年11月中旬至12月中旬,由我所主持、四川大学华西第二医院和国家人口计生委科研所共同参与的国家“十二五”科技支撑计划“青春期人群生殖健康状况影响评估及健康指导”课题(2012BAI32B02)开展了基线调查工作。在广西人口计生中心、四川德阳教育局、陕西人口计生科研所和咸阳市人口计生委的大力支持下,在各中小学管理部门、广大学生及家长的配合下,课题组顺利完成了广西、四川、陕西三省/自治区基线调查评估,实际完成4647例中小

学生生殖健康体检,体检率达99.03%,为2013年春季中小学开学后,继续在黑龙江、河北、山东开展基线调查评估,乃至全面完成六省/自治区的基线调查评估工作夯实了基础。(流病室)■



在所领导的关心和市政府采购中心的支持下,我所普通级动物房改造工程经过专业设计、公开招标、规范施工,于日前顺利通过竣工验收。

近日,由所科技部、药理毒理学研究室、工程设计单位和监理单位组成的验收组对该工程进行了实地查勘和使用功能测试,并对测试结果进行分析评估。经讨论,验收组一致认为工程整体施工符合设计规范要求,可以交付使用,并对今后设施设备的使用提出了一些探讨性建议。副所长、动物房改造工程施工组组长袁伟出席了本次验收会。他对参与本次改造工程的设计单位、施工单位及监理单位的工作给予了充分肯定,尤其是施工单位在施工期间克服了许多预料之外的困难,做到了安全施工、文明施工,确保了工程建设的顺利完成;同时,他要求施工方要提供后续维保服务,确保我所的科研生产工作顺利进行。

(办公室)■

普通级动物房改造工程通过竣工验收

1月18日,我所医院召开2012年度工作总结暨先进表彰大会。医院管委会领导李元春、王健、袁伟出席大会,会议由副所长袁伟主持。

首先,所医院常务副院长方广虹回顾了所医院2012年度各项工作的开展的情况以及取得的成绩,她感谢各级领导、相关部门、全院职工对医院过去一年的发展所给予的关心支持和无私奉献,并表示有信心带领全院职工携手共进,在2013年医院的各项工作中取得更优异的成绩。随后,医院管委会领导为荣获医院2012年度的先进个人和

团结务实奋进,在新的起点上再创佳绩 所医院召开2012年度工作总结暨先进表彰大会

先进集体颁发了奖状。

最后,所长李元春代表医院管委会作了讲话。他首先向获得表彰的先进职工和集体表示祝贺,向全院职工致以新春的祝福;同时,他对医院2012年度的工作给予了充分肯定,他表示,2012年,医院抢抓机遇、深化改革、直面挑战,积极应对市场竞争,深入实施“人才兴院”、“合作强院”战略,有力地促进了医院的建设与发展,使医院综合实力和知名度得以进一步提升。一年来,医院成功开展了计



划生育技术服务的试运行各项工作,成功举办了建院20周年庆典活动;医院人才队伍不断壮大,基础设施进一步完善,诊疗环境

明显改善,全院服务意识、服务质量、服务水平也进一步提高;通过开展技术合作、加大宣传力度、争取政府项目支持、打造多点执业

平台等举措,使医院专科品牌建设成效显著,医院核心竞争力大幅提高,而且在医疗行业收费标准整体下调的情况下,医院各项绩效评价指标均创建院以来最好成绩。针对新一年医院的建设和发展,他要求医院管理层要总结经验、巩固优势,加强与同行优势专业与学科的联络合作,进一步规范内部管理;他还特别指出要更加关心和凝聚职工,进一步提高职工待遇,更好地调动职工的工作积极性,团结务实,努力把医院打造成百姓信赖、职工团结的精品专科医院。

(所医院) ■

市孕前优生临床检验质量管理工作会议 在我所召开

1月23日,市孕前优生临床检验质量管理工作会议在我所召开。市人口计生委及各区县人口计生委的有关负责人、市各定点孕前优生检查项目负责人、市临检中心及所医院有关人员参加了会议。

研讨会上,市人口计生委

科技服务处对我所医院在临床检验质控工作中做出的努力和取得的成绩给予了充分肯定。所医院检验科主任李芳秋在研讨会上作了交流发言。

今年,所医院代表计生所承担了市人口计生委“免费孕前优生检查”项目的临床检验

质控工作,在项目组成员的指导下,全市各定点医院的孕前优生临床检验质量均得到了明显提高,其中五个区县的定点医院参加了国家人口计生委组织的室间质控评比活动,并取得优异成绩,获得了国家人口计生委的表扬。(所医院) ■

“上海市常住人口状况及城市社会融合研究” 首次专家研讨会在我所召开

市人口计生委委托我所开展的“上海市常住人口状况及城市社会融合研究”项目于2012年底正式启动。1月16日,我所举办了该项目的首次专家研讨会,旨在对该项目总体设计和抽样方案进行深入讨论。项目组邀请了复旦大学、华东师范大学数名从事人口学、社会学和统计学研究的知名专家,市人口计生委流动人口服务管理

处和松江区人口计生委相关负责人出席会议,上海市人口和家庭计划指导服务中心及我所相关人员参加了本次会议。

市人口计生委流动人口服务管理处副处长苏燕首先向参会人员介绍了该项目的总体要求。随后,项目负责人周维瑾研究员向与会专家和领导就项目背景、研究目标和研究方案,以及拟定的总体设计方案和抽

样方案中需深入讨论的关键问题等内容进行了汇报。与会专家从不同的专业角度针对研究的抽样方法、样本代表性、特殊人群、调查重点、最佳样本量、实施的可行性、对象的可比性、可能存在的偏倚等方面进行了讨论,提出了修改意见和建议,为进一步完善研究方案提供了参考。

(流病室) ■

1月14日,所医院举行了特聘专家新春联谊活动,医院管委会领导李元春、王健、袁伟、朱爱存出席了活动。

所长李元春代表所党政领导班子和医院管委会向特聘专家们致以亲切的慰问和新年的祝福,并感谢特聘专家们为医院的建设和发展做出的重要贡献;同时要求医院创造更好的工作条件,努力为专家们做好服务。

所医院常务副院长方广虹代表医院向专家们通报了2012年所医院取得的各项工作成绩。她表示,医院2013年将继续打造好第

二执业平台,希望各专家继续献计献策,在医院未来的发展过程中给予更多的支持和帮助,携手共创更加美好的明天。(所医院) ■

所医院举行 特聘专家新春联谊活动

家计中心 下设部门更名

为进一步规范和统一部门职级和名称,以便更好地开展工作,经所党委会研究,同意家计中心下设的3个部门更名为综合管理科、技术服务科、社区指导科。(家计中心) ■

“上海儿童家园”项目专家研讨会在我所召开

近日,“上海儿童家园”项目专家研讨会在我所召开。市人口计生委副主任孙常敏、科技处处长余锡林,我所所长李元春、副所长王健,家计中心主任周小萍等相关人员出席会议。会议还邀请了生殖医

学、育儿保健、青少年心理健康等相关学科领域的专家,共同商讨“上海儿童家园”项目的规划和建设方案。

会上,首先由家计中心对项目的总体规划、功能定位和工作内容等进行了汇报。随后,

专家们围绕项目总体规划,从社会需求角度出发,对项目的发展目标、整体布局、建设内容和保障措施等提出了建设性意见。会议的召开为今后“上海儿童家园”项目的有序开展奠定了基础。(家计中心) ■

